



「賣豬仔」揭秘④

「在異國他鄉，是祖國的強大給了我勇氣和希望。」前不久於泰緬邊境失聯的內地演員王星（藝名：星星），10日晚乘機從泰國素萬那普國際機場返回上海。飛機落地後，他在社交媒體上發文報平安，表示感謝祖國，讓他感到溫暖、踏實和自由。他又感謝中泰警方等執法部門，助他成功脫險。同時，他也表達了對女友的感激：感謝我的女朋友，「Love can fight everything」。

雖然王星平安歸來，但還有無數「星星」被困緬甸。在一份名為「星星回家計劃」的共享文檔內，超1200名受困者家屬填寫自己被騙往緬甸失聯的親朋好友的信息，冀擴大求助聲量，吸引更多資源的幫助，帶更多「星星」回家。

大公報記者 曾萍

王星回國首發聲：祖國的強大給我勇氣，感謝祖國！



▲王星已於10日晚乘機從泰國素萬那普國際機場離開，11日凌晨抵達上海。圖為登機前，王星（左）與女友、弟弟及泰方相關人員合影。飛機落地後，他在社交媒體上發文報平安，並表達了對祖國、對中泰執法部門及女友的感激之情。

逾千人建檔求助：讓更多「星星」回家

北京時間11日0時55分，王星乘坐的航班飛抵上海浦東機場。在泰國登機時，王星及其家屬在泰國警方的護送下取道綠色通道，並未公開露面。

王星抵達上海後在微博上發帖稱：「我是中國公民王星。此時此刻，我已經回到祖國的懷抱。這個讓我感到溫暖、踏實、自由的懷抱。在異國他鄉，是祖國的強大給了我勇氣和希望。……非常感謝中國政府，中國駐泰、駐緬大使館，中泰警方等各個執法部門，……感謝我的女朋友，「Love can fight everything」。王星女友嘉嘉也第一時間發文，感謝各方幫助，並稱後續將持續更新，「願更多「星星」找到回家的路」。

共享文檔25%失聯者 經泰赴緬

王星回國同一時間，網絡上一份名為「「星星回家計劃」全國親朋被騙緬甸概況收集（緬北+緬東）」的共享文檔內，登記人員數量激增。大公報記者登錄表格發現，截至11日19時，逾1200人登記。據了解，該文檔的創建人戴女士，因弟弟失聯發求助，她聯合有相似經歷的受害者家屬共同建檔，旨在通過公開在線表格的形式，收集更多被困緬甸受害同胞的信息，擴大求助聲量，吸引更多資源的幫助，帶更多「星星」回家。



▲失聯保定模特兒楊澤琪的父親（中）於10日親赴泰國報案尋子，目前，泰國方面已正式立案調查。

通過文檔統計數據，被困人員年齡介乎14-51歲，21-41歲的青壯年佔比達55.55%；其中21-30歲年齡段人數最多，佔比33.33%。受困人員中，男性佔比更多，結合年齡統計，青壯年男性是緬甸電詐團夥重點目標人群。從失聯地點看，約700人是通過雲南邊境到達緬北地區，概因緬北與雲南接壤。約300人通過泰國轉往緬東地區。如演員王星、保定模特兒楊澤琪等都是在泰國「中轉」後被騙至緬東妙瓦底。被騙原因有高薪誘惑、虛假招聘、網絡誘騙、非法中介、輕信他人等。

楊澤琪父親赴泰報案 官方開展調查

據悉，2024年12月20日失蹤的楊澤琪，其父親已親赴泰國報案，並委託泰國文華律師事務所（王星委託的同一律所）協助。該律所於10日發布視頻顯示，楊父稱自己已於10日下午14時13分（泰國時間）成功落地泰國曼谷廊曼機場。楊父哽咽地說道：「作為一名軍人，軍隊教導我，一不怕死，二不怕苦。但這次我真怕了，我怕再也找不到我的兒子。」楊父表示，這是自己第一次出國，希望大家能幫自己早日找回兒子。

11日，文華律所在社交平台發文並公布案件進度，稱律師已陪同楊澤琪父親於10日下午趕到泰國CIB中央調查局的人口販運抑制部門遞交、翻譯了所有的證據和資料。11日凌晨零點，泰國CIB（中央調查局）正式立案。接下來，泰國警方會聯合各部門進行案件推進，針對案件細節做進一步調查。

騙去看瀑布 拐到妙瓦底 失聯中國女孩 據報自泰回國

此前有報道稱，有兩名內地女生許某寧、林某玲曾於2024年12月26日前往泰國，後被騙至緬東妙瓦底，並於今年1月5日失聯。

據悉，在上海從事醫美行業的許某寧應網友「洛洛」之「邀」，前往泰國參加一個醫美公司的年會，具體的工作內容未知，但會提供8000-10000元人民幣/天的報酬，且會為其安排機票、酒店及所有行程。許某寧便邀請自己的好友林某玲一同前往，兩人於2024年12月26日分別從武漢、上海乘坐飛機抵達曼谷，其中許某寧乘坐的飛機抵達曼谷廊曼機場的時間為27日0點10分。

被困大象園區 索20萬贖金

抵達泰國後，兩名女生上了「洛洛」方安排的司機的車。司機以「參觀泰國最大最漂亮的Thi Lo Su瀑布」為由，帶她們連夜驅車前往泰緬邊境。12月27日，在距離瀑布三四公里處，司機停下了車，幾名佩槍男子將她們強行推上了一輛皮卡

車。經歷渡河、頻繁換車後，她們被帶入了距離泰緬邊境莫伊河8公里處的緬甸妙瓦底大象園區「大象國際度假村酒店」，並被關入一個房間內。

據林某玲和親友在1月3日的聊天紀錄顯示，園區方讓其家人準備20萬元人民幣，否則第二天就把她們以25萬元人民幣的價格賣到會所去。許某寧父親稱，1月5日女兒被綁期間最後一次聯繫他，再次提到20萬元贖金。他想聯繫當初邀請女兒前往泰國的「洛洛」，但微信號搜索顯示「該用戶不存在」。

1月9日19時左右，許某寧父親接到了女兒從泰國曼谷打來的視頻電話，稱已安全，會在次日凌晨回到老家湖北。林某玲的男友也證實了該消息，稱林某玲在9日18時53分報平安，目前人已回到武漢。1月10日17點48分，許某寧的父親告訴內地媒體，「兩個女孩今天已經安全抵達國內機場，並無任何人身傷害，疑是一起綁架敲詐案。目前公安部門正在進行相關筆錄工作，請大家不要相信更多後續謠言。」



▲緬東妙瓦底KK園區圍牆高約3-4米，頂部有刀片刺滾籠網，被困人員極難逃脫。

「唔熟唔食」，利用受害者的認知盲點進行詐騙，是不少犯罪分子的慣例。二〇二三年九月初的一個夜晚，阿飛（化名）在曼谷素萬那普國際機場登上飛機，踏上了歸國之路。當年六月九日，在老家福建泉州做水果批發生意的阿飛，突然接到一個會相熟、但久未聯繫的老鄉來電。電話中，對方先是問他生意情況，然後透露了廣西有便宜芒果收購的消息，問他沒有興趣。此後，這個老鄉熱情地幫阿飛訂了機票，並告訴他都安排好了，下飛機後就有人接。

落地後的第二天上午，阿飛被帶去一個農戶家裏看芒果。「芒果品質不好。」阿飛說，當時他覺得自己似乎被騙了，但帶他來的人勸阿飛別着急，在當地多轉轉，山裏面有更好的芒果。四時半時間 輾轉越東泰三國 阿飛回憶，一天早上，接他的人繼續叫他上山看芒果。上山後，阿飛發現有四五個騎摩托車的人，阿飛走近時，發現他們說着他完全聽不懂的話，且隨身帶刀，比畫着讓阿飛上車，還搶走了他的手機。直到這一刻，阿飛才意識到，自己有可能已經出境了。騎摩托車的人把阿飛換到了一輛小轎車上，連夜趕路。阿飛稱，這一路走了4天半，穿過了越南、柬埔寨、泰國3個國家，途中他曾兩次試圖逃跑，但都失敗了。阿飛回憶，二〇二三年六月二十四日，他被帶到泰緬邊境，被人用槍指着上船。下船後他被押上車，在

「收芒果的老鄉」竟是電詐園老闆

個叫「東風」的電詐園區門口換車後，開車上了山。從山腳到山上，有十來個個個槍實彈的哨卡，經過這些哨卡，他來到此行的終點——騙他收芒果的「老鄉」開的裕泰園區。當天晚上，阿飛就被關進小黑屋了。「手被吊起來，腳踩着地，在腳底抹辣椒，讓螞蟥蟲子咬。他們一天會問幾遍要不要幹，你只要不答應，就是一頓打。」在小黑屋被關了十幾天後，阿飛提出想見老闆，最後發現聯繫他的老鄉就是園區老闆。泰國警方曾於二〇二三年發布數據，每年大約有7萬名華人從泰國被販賣到妙瓦底。阿飛說，他就是那7萬人其中的一員。幸運的是，在電詐園區待了一個多月幾天，他便成功逃出，並最終踏上了回國的歸途。紅星新聞

中國人為何每每成爲目標？

經濟實力與信任度

- 中國經濟發展迅速，民衆生活水平不斷提高，累積一定財富，故被電騙分子鎖定爲頭號目標。
- 此外，有分析認爲，中國人普遍對陌生人較爲友好，電騙分子利用中國人的善良編造謊言榨取錢財。

語言和文化因素

- 中國邊界與緬甸接壤，相似的語言和文化背景，令電騙分子更易向目標下手，例如模仿中國的口音和表達方式，使對方放鬆警惕，誤以爲是內地機構或人員主動聯繫。

跨境追逃難度大

- 緬甸的法律制度和執法環境與中國存在差異，跨境追逃和打擊詐騙犯罪面臨很大困難。電騙分子利用這一漏洞，在緬甸肆無忌憚地進行電騙活動，躲避執法力量。

中國駐緬及駐泰使館忠告：勿輕信高薪招聘

再三提醒

近日，多名中國公民求助稱在社交網絡平台遭遇「海外高薪招聘」騙局，被誘騙出境偷渡至緬甸妙瓦底地區從事電信詐騙。對此，中國駐緬甸使領館再次提醒廣大中國公民，警惕電信網絡詐騙，提高防騙意識能力，切勿輕信所謂「海外高薪招聘」信息，以免落入電信詐騙陷阱、生命財產安全受到侵害。如不慎遭遇詐騙，請盡快報警，並向中國駐緬甸使領館求助。

中國駐泰使館亦提醒來泰中國公民警惕「高薪招聘」陷阱，不要輕信「高薪工作」、「包機票食宿」等虛假承諾，以免受騙上當。根據中泰免簽協定，入境對方國家從事工作、學習等須事批准的活動須在入境前辦妥相應簽證。如係免簽入境，請勿在泰從事非法務工等與免簽規定不相符的活動。來泰中國同胞在泰期間如人身安全和合法權益受到侵害，請及時報警，也可由在泰親友或委託他人報警，並聯繫中國駐泰使領館尋求協助。



▲據王星自述，身陷緬甸妙瓦底後，他遭到電詐人員強行剃髮。

剝奪身份個性

- 「豬仔」被電詐組織剝奪了生而爲人的尊嚴，演員、程序员等曾經種種身份都不復存在，淪爲可供交易的「行貨」。
- 「光頭」髮型在很大程度上減弱不同個體的區分度和獨特性，以此模糊「豬仔」對個體身份的認知。

服從性測試

- 剃頭時，若「豬仔」不配合、不配合，不斷反抗，鋒利的剃刀就會在頭皮上留下累累傷痕，嚴重的會頭破血流。
- 若不想受傷，「豬仔」就必須「溫順地」接受剃頭安排，這也成爲受害者服從電詐組織的第一步。

防止寄生蟲病

- 若經販賣而來的受害者有頭虱等寄生蟲病，可能會傳染更多人，導致「豬仔」大規模生病死亡，剃頭則一勞永逸。

區分「豬仔」與「自己人」

- 非法囚禁期間，若發生「炸窩」動亂，「豬仔」與電詐分子扎堆扭打起來，頭頭成爲最明顯差別，便於迅速區分出誰是「豬仔」，誰是「自己人」。

便於捉拿出逃者

- 若「豬仔」僥倖出逃，「光頭」特徵很難掩飾，這給電詐分子尋人、抓人提供了方便。

為何入園者會被剃頭？